
 

 «Начало Северной войны. 

Строительство Санкт-Петербурга. 

Создание  регулярной армии» 

 

 

Конспект урока истории в 8 классе 

  

  

                                                     Подготовила:  

 учитель истории    

 ГКОУ КК школы-интерната г. Темрюка         

Головань Елена Анатольевна 

 

 



ЦЕЛЬ УРОКА: показать, что выход в Балтийское море был жизненно 

необходим  для русского государства; отметить прогрессивный характер 

Северной войны; дать представление о строительстве Санкт-Петербурга; 

значении  этого города. 

ЗАДАЧИ: 

Образовательные: показать необходимость  создания регулярной армии и 

военно-морского флота; дать общее представление о начале Северной войны; 

дать представление о строительстве Санкт-Петербурга и его значении. 

Коррекционно-развивающие:   продолжать развивать умение работать с 

исторической картой, иллюстрациями, закреплять навыки работы с текстом 

учебника, умении выделять главные мысли из текста. 

Воспитательные: воспитывать у учащихся уважение к труду, к людям 

труда, создающим богатства на земле, борющимся за процветание своей 

страны. 

ОСНОВНЫЕ ЗНАНИЯ: 

1700 год - начало Северной войны. 

1703 год - строительство Санкт-Петербурга 

ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ:   презентация, карточки с заданиями, 

кроссворды. 

На доске 29 ноября (дети называют дату и месяц). Записывается тема урока. 

УЧИТЕЛЬ: Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами проводим открытый 

урок.  На нашем уроке присутствуют гости. 

Ход урока 

1.Проверка пройденного материала. 

-Какую тему мы с вами изучали на прошлом уроке? (Азовские походы. 

«Великое посольство») 

Беседа с классом по вопросам:  

- В каком году состоялся первый Азовский поход (1695 г.) 

- Какова была цель похода (выход в Чёрное море, взятие крепости Азов) 

- Чем закончился первый Азовский поход (первый Азовский поход 

закончился неудачно для русской армии) 

- В чём была причина неудачного похода (у русских отсутствовал флот, 

русскими солдатами командовали иностранные командиры) 

- В каком году состоялся второй Азовский поход (1696 г.) 

- Чем закончился этот поход (поход закончился взятием крепости Азов. На 

её месте  был построен город Таганрог)  

- Какие мероприятия провёл Пётр I для того, чтобы второй Азовский поход 

закончился успешно (Пётр I в 1696 г. издал указ о строительстве флота. В 



городе Воронеже были построены первые верфи для строительства 

кораблей) 

- И так,  какая страна была главным противником России на Чёрном море 

(Турция)  

 УЧИТЕЛЬ: после второго Азовского похода в 1697 году царь Пётр I 

отправляется за границу.  

- Как называлось посольство, с которым царь отправился в Европу 

(«Великое»). 

- Почему посольство назвали «Великим» (потому, что вместе   послами за 

границу поехали более 250 молодых дворян) 

- Какова была цель «Великого посольства» (царь хотел найти союзников  в 

борьбе с Турцией, царю хотелось самому увидеть работу иностранных 

ремесленников, корабельщиков, военных, обучиться мастерству,   

познакомиться с новыми изобретениями) 

 -Чем занимался Пётр I за границей  

2.Изучение новой темы. 

Учитель: итак, ребята, мы с вами подошли к теме нашего урока, которая 

называется «Начало Северной войны. Строительство Санкт-Петербурга. 

Создание регулярной армии». 

Открыли тетради, записывает тему урока.    

Записали. Северная война 1700-1721 гг.  

- Сколько лет длилась Северная война, посчитайте. (21 г.)  

- В каком году началась война (1700 г)  

- В каком году закончилась война (1721 г.) 

Вступительной слово учителя: 

Уже в начале правления Петра I в России произошли  огромные 

преобразования: начали создавать военно-морской флот, строили заводы, 

одержали победу на Азове. Пётр I мечтал о том, что русские корабли будут 

плавать во все страны Европы, а купцы будут торговать со всеми странами 

своими товарами.  Торговля с Европейскими странами могла идти в 

основном через Балтийское море. Но почти всем побережьем Балтийского 

моря и крепостями на реке Неве владела Швеция. Швеция в то время была 

очень  сильным и могущественным государством и имела тогда самый 

лучший военный флот. Шведские крепости закрывали выход русским 

кораблям в Балтийское море. Это были крепости Нарва и Нотебург.  Пётр 

хотел не только захватить эти крепости. ОН мечтал построить на Балтийском 

море российский военный флот и обеспечить таким образом морскую 

торговлю России с европейскими государствами . 



Вопрос классу: Какой порт был главным и единственным портом 

русского государства в 17-начале 18 века? ( Архангельск) 

ФИЗМИНУТКА   

Работа в тетради. Записать причины войны: выход России в Балтийское море. 

Главный противник России на  Балтике – Швеция.  

Осень 1700 г. – поход на крепость Нарву, начало войны. 

Вместе с войсками союзников российская армия направилась к берегам реки 

Нарва и Нева. С похода на Нарву началась Северная война. Осада Нарвы 

проходила по всем правилам военного искусства. Русские солдаты построили 

такие укрепления, что даже мышь не могла проскочить. Установили осадные 

орудия, вели обстрел крепости.  Но у русских не хватало вооружения, была 

распутица и обозы не могли вовремя подойти. В армии Петра I  было много 

иностранных командиров, плохо говоривших на русском языке. Шведская 

армия во главе с 18-летним шведским королём Карлом XII разбила русскую 

армию. Среди русских началась паника, часть солдат обратились в бегство. 

Шведы одержали победу.  

Записать в тетрадь:  

 Итог похода: 

1)шведы одержали победу; 

2) русские потеряли 6 тыс. воинов и всю артиллерию 

3) почти все офицеры попали в плен или погибли 

4) русская армия отступила 

УЧИТЕЛЬ: однако Пётр I не стал отчаиваться из-за первого поражения. 

Началась подготовка к новым военным действиям против Швеции.  

Всё население  страны принимало в этом участие. Был объявлен сбор денег с 

каждого двора. С церквей снимали колокола и переплавляли их в пушки. 

Укрепляли старые российские крепости и строили новые. Пётр I объявил о 

создании новой регулярной армии, в неё начали набирать рекрутов.  

РАБОТА с  тетрадью        

Записать в тетрадь  значение слов: 

рекрут  -  

регулярная армия -  

УЧИТЕЛЬ: через два года Пётр I вновь совершил поход на шведские 

крепости. В короткой битве  русские одержали победу. После этой победы в 

1703 г. Пётр I повелел строить в устье реки Невы новую столицу Российского 

государства – город Санкт-Петербург. 

Записать в тетрадь: 1703 год – строительство Санкт-Петербурга. 

3. Закрепление изученного материала. 

Беседа с классом по вопросам: 



- В каком году началась Северная война 

- Сколько лет продолжалась война 

- Какая страна была главным противником России  в Северной войне 

-   Назовите причину Северной войны 

- В каком году началось строительство новой столицы Российского 

государства 

- Как стала называться  столица  Российского государства 

Заслушивание сообщений  по темам:  «Галерный флот Петра I», «Орден 

Святого Андрея Первозванного».  

4. Домашнее задание. 

Пересказ  «Полтавская битва» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


